
설문기간: 2023.11.27 16:30 ~ 2023.12.02 00:00

설문방식: 일반 설문

응답현황

1. (학생용) 2023학년도 방과후학교 프로그램에 참여하였습니까?

필수응답, 객관식(단일선택), 113개 응답

보기 응답 수

참여하였다. 94 (83%)

(학생용)2023학년도 방과후학교 운영 만족도 조사

조사 인원 응답 인원 응답 거부 인원 미응답 인원

414명 113명 24명 277명

원하는 프로그램이 없어서. 4 (21%)

부모님께서 참여시켜주지 않으셔서. (경제적인 이유 등) 0 (0%)

학원에 가야 하기 때문에 시간이 부족해서. 13 (68%)

참여하지 않았다. 19 (17%)

1-1. (학생용) 학교 방과후학교 프로그램에 참여하지 않은 이유가 무엇입니까?

1번 문항의 2번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 19개 응답

보기 응답 수

방과후에 놀고 싶어서. 2 (11%)

그 밖의 다른 이유 0 (0%)



보기 응답 수

매우 그렇다 54 (57%)

그렇다 32 (34%)

1-2. (학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 94개 응답

1-3. (학생용) 방과후학교 프로그램을 선택할 때, 프로그램에 대한 안내는 충분했습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 94개 응답

보기 응답 수

매우 그렇다 40 (43%)

보통이다 8 (9%)

그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇지 않다 1 (1%)

1-4. (학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 특기·적성 계발 또는 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 94개 응답

보기 응답 수

그렇다 41 (44%)

보통이다 9 (10%)

그렇지 않다 3 (3%)

그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇다 44 (47%)

그렇다 35 (37%)

보통이다 15 (16%)



1-5. (학생용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 94개 응답

보통이다 7 (7%)

그렇지 않다 2 (2%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

보기 응답 수

매우 그렇다 46 (49%)

그렇다 39 (41%)

수업이 재미있어서 48 (29%)

나의 특기나 소질을 기르는 데에 도움이 되었기 때문에 35 (21%)

나의 학업 실력 향상에 도움이 되었기 때문에 (공부에 도움이 됨) 21 (13%)

1-6. (학생용) 방과후학교 운영에 만족한다면 그 이유는 무엇입니까? (여러 개 선택 가능)

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(복수선택), 167개 응답

보기 응답 수

선생님께서 친절하게 가르쳐 주셔서 58 (35%)

게임등으로 더욱 능률을 올릴수 있게 해주셔서 1

공강시간을 채울 수 있다. 1

남는시간 보내기에 좋아서 1

그 밖의 다른 이유 5 (3%)

1-7. (학생용) 앞의 질문(방과후학교 운영에서 만족하는 이유)에서 '그 밖의 다른 이유'로 입력하신 경우, 구체적인 장점을 적어주세요.

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 주관식, 6개 응답

응답 응답 수

만들기 실력이 많이 늘었기 때문입니다 1

수강료 부담이 적고 부모 퇴근 전까지 보육개념도 있음 1



1-8. (학생용) 방과후학교 운영에 대해 바라는 점이나 아쉬운 점이 있으면 적어주세요.

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 주관식, 11개 응답

응답 응답 수

계획서 좀 보내줘요 1

아이가 재미있어해서 1

방학기간에도 운영이 잘 되었으면 좋겠습니다 1

사교육비 절감목적이나 아이소질파악을 위하여 수업신청을 하곤합니다 간혹 과목들중 교재가 아닌 프린트수업은 조금은 가벼워 보이기도 합니다 학년별 난위도

수준도 가늠하기 어렵고 잃어버리기도 일쑤입니다 양과질의 수업이 뚜렷함이 없어보여 아쉬운 부분입니다
1

시간엄수해주시길 바랍니다, 방과후수업시간중 아이들관리가미흡하다 1

교사와 학부모의 상호작용이 충분하지 않다. 1

다양한 예체능 수업이 있었으면 함 1

바느질을 많이 하고 싶어요 1

학생들의 개인 평가 피드백을 받았으면 좋겠습니다.(현재 학습 정도가 어느정도인지) 1

1-9. (학생용) 앞의 질문(1-1. 방과후학교에 참여하지 않은 이유)에서 '그 밖의 다른 이유'를 선택했다면, 참여하지 않은 이유를 적어주세요.

1번 문항의 2번 선택 시 하위질문, 주관식, 3개 응답

응답 응답 수

조금더 다양한 프로그램이 있었으면 좋겠습니다. 1

친절하고 뛰어난 지도력을 가진 선생님들께서 많아서 만족스러웠습니다.. 1

학생간문제없도록세심한지도와 문제발생시즉각적인학부모에게안내 1

없음 1

영.수 학원 시간과 맞지 않아서 1



학원시간때문 1


